
28. številka V Ljubljani, dne 13. julija 1918 V. leto
Delavec izhaja vsak petek 
i datumom naslednjega 

dne. — Naročnina za celo 
lato K 5‘20, zn pol leta 

K 2-60, za četrt leta K 1'3C- 
Posamezna številka 10 vin. 
Naročnina za Nemčijo za 
celo leto 5 mark, za Ame­

riko 2 dolarja. 
Pošiljatve na uredništvo in 

upravniatvo: 
Ljubljana. Šelenburgova 
afrca št. 6, prvo nadstr.

Rokopisi se ne vračajo. — 
Inserati z enostolpnirai pe 
tit vrsticami se zaračuna­
vajo in sicer: pri enkratni 
objavi po 18 vin., pri tr i­
kratni po 16 vin., pri šesti 
kratni po 14 vin., pri celo­
letnih objavah po 12 vin. 
sa vsakogar. — Za razne iz­
jave itd. stane petit vrstica 
24 vin. —Reklam, so poštni 
na proste. — Nefrankirana. 

pisma se ne sprejemajo.

Delavska stavka v Idriji.
V pondeljek, dne 8. t. m. ob 4. uri zjutraj so 

»stavili c. kr. erarični delavci v Idriji delo v celem 
ohratu. Na delo so šli samo delavci, ki jih je do­
ločil delavski svet. za varstvo  rudniških naprav, to 
so čuvaji, strojevodje, kurilci in premikači v žgal- 
nici. Delavstvo je postavilo na shodu dne 7. t. m. 
kot predlogo stavke naslednje zahteve:

A.) Da se sedaj veljaven plačilnik od 1. 1912 s 
številnimi kategorijami razveljavi ter vpostavi na­
mesto tega za Stabilne delavce nov plačilnik s 111. 
razredi in sicer:
1. razred od 1— 5 let službe temeljne plače 7:— K
2. razred od 5—10 let službe temelj, plače 8:— K
3. razred od 10— let službe dalje tem. plače 9:— K
Za mladostne delavce do 18 leta starosti temeljne 
plače S K za 8urno dnino. Poleg tega zahteva de­
lavstvo še vse dosedanje vojne in draginjske do­
klade. Delavci, kakor kovači, ključavničarji, mi­
zarji, sploh profesionisti, kateri opravljajo lOurno 
delo morajo imeti od gosposke dnine 25% več.

B.) Aprovizacija delavcev zaposlenih pri c. kr. 
rudniku v Idriji mora biti sledeča:

1. moke za težke delavce dnevno 300 gramov, 
za njih svojce 200 gram ov;

2. maščobe za težke delavce 20 in za svojcc 
15 gramov na dan;

3. mesa za delavce po 10 in svojce po 5 g ra ­
mov na dan:

4. krompirja po pol kilograma na osebo na
dan;

5. sočivja vsaj po ene vrste  po 10 dkg za ose­
bo na dan.

C.) Kuriva (drv) naj se da samcem po 5 in 
oženjenim po 10 m in potrebne razsvetljave.

D.) Uradništvo mora biti nastavljeno, ki je po­
leg nemščine zmožno tudi slovenskega jezika.

E.) Vsak delavec naj dobi v letu 14dnevni do­
pust s celo gosposko dnino.

P.) Militarizacija obrata naj se takoj odpravi.
O.) Občinske volitve naj se brez odloga raz­

pišejo.
Delavski zastopniki so takoj po shodu nazna­

nili c. kr: rudniškemu ravnateljstvu in njemu pride- 
lienemu vojaškemu poveljniku, da nastopi v pon- 
deljek ob 4. uri zjutraj splošna stavka. Popoldne 
se je takoj vršil posvetovalni razgovor delavskih 
zastopnikov in rudniškega ravnateljstva v prisot­
nosti vodje c. kr. okrajnega g lavarstva iz Logat­
ca, ki Je prisostvoval tudi dopoldan shodu. Na 
tem sestanku se je obljubilo zboljšati aprovizacije 
in druge malenkosti ter določilo za v pondeljek 
zjutraj ob 8. uri shod, na katerem  odloči delavstvo 
samo, če je s koncesijami zadovoljno. V pondeljek 
vršeči se shod, katerega se Je udeležilo vse delav­
stvo, pa je soglasno sklenil, da se v štraj- 
ku vstraja  toliko časa, dokler se zahteve v celem 
obsegu ne uresničijo. Do tega skrajnega boja je 
delavstvo privedla nezadostna aprovizacija in pa 
mizerne plače delavcev.

Največ zasluge pri tem ima g. dvorni svetnik 
ftillck, ki že leta in leta zavlačuje redno premi­
kanje delavcev iz nižjih v višje plačilne razrede. 
 ̂emeljne plače delavcev v Idriji so sedaj najnižje 

2:60 in najvišje 4:70 na dnino. So pa delavci, ki 
"najo po 30 let službe, še vedno v plačilni stopnji 
3:20—4 ;— tako, da v stopinje 4:50 in 4:70 nikdar 
Priti ne more. Akordni zaslužki delavcev so po­
vprečno 70 h čez temeljne plače, ima torej dela­
vec z 8 glav družine temeljne plače 3:20, 70 vin. 
Poviška na akordu Je 3:90 in 55% doklad, to Je 
vse. Cc pa Je delavec bolan, tedaj ima samo 60% 
r'd svoje temeljne plače na dan drugega nič. Na 
Primer bolnik s temeljno plačo 3:20 ima 60% kar

! znaša 1:92 bolniščine na dan oziroma K 57:60 na 
i mesec. Kako naj torej živi s tem on in družina 8 
I glav, če je oče bolan cel mesec ali pa še več. P re- 
j uredbo teh žalostnih plačilnih razm er so delavci 
I zahtevali že meseca septem bra 1917 ter nadaljevali 

isto celo letošnje leto, toda c. kr. rudniški e ra r ie 
ostal neizprosen, da bi v to privolil, ampak na­
sprotno podal je delavstvu na intervencijo social­
no demokratičnih poslancev na Dunaju tak odgo­
vor, da je delavstvo naravnost presenetil. To pa 
je, kakor je iz vsega razvidno, zopet delo gosp. 
dvornega svetnika Biileka.

Delavstvo je bilo torej primorano stopiti V 
skrajni boj s c. kr. erarjem , če noče poginiti samo 
in njih otroci ter žene lakote. Kar idrijski delavec 
prejme mesečne plače, niti za hrano pri sedanjih 
gorostasnih cenah ne zadošča, dasi Se iste zelo ma­
lo, kje so potem druge potrebščine, obleka, obu­
tev .stanovanje itd. Na strani delavstva stoji vse 
prebivalstvo Idrije in okolice, ker ve, da so de­
lavske zahteve opravičene. Delavci naj se zave­
dajo solidarnosti ter ubogajo navodila delavskega 
sveta, potem so zmage lahko zagotovljeni.

Zahteve delavstva so predložene v obravna­
vanje vodstvu »Unije« avstrijskih rudarjev v 
Turnu.

V torek sta  prišla v Idrijo sodruga Cobal in 
Peteian. Vojaško poveljstvo je 4ala odloga do če­
trtka in zahtevalo, da se mora ta dan pričeti z de­
lom. Delavski svet sc je pogajal in v sredo do­
segel, da se je zagotovila boljša aprovizacija. — 
Z Dunaia ie prišel zastopnik m inistrstva, da sc 
pogaja o mezdah. V sredo zvečer je nato delav­
stvo sklenilo, da prične v četrtek zjutraj z de­
lom. Vojašk opoveljstvo je pretilo, da bo sicer 
ravnalo z delavci po vojaškem zakonu. Mir se ni 
kalil in solidarnost delavstva je bila lepa. Upaj­
mo, da si idrijski rudarji Izboljšajo svoj mučni po­
ložaj.

Dvanajsti zvezni shod les- 
nih deiavcev v Avstriji.

Ni bil tak« obsežen letošnji zvezni 
shod lesnih delavcev kakor navadno. Vr­
šil se je na Dunaju od 29. junija do 1. ju­
lija 1918. Dvanajstega zveznega shoda se 
je udeležilo 68 delegatov; 'kot gost je bil 
navzoč za strokovno komilsfijo sodrug 
Hiarausch, za ogrsko organizacijo desnih 
delavcev sta  pa bila navzoča sodrnga 
VVeltner in Propper; za mednarodno 
zvezo lesnih delavcev sodrug Lelpart, 
nemška zveza ni bila zastopana, ker ima­
jo doma mezdno gibanje. Predsedovala 
sta shodu sodr. Mrkvička in Pech, zapis­
nikar je bil sodr. Gro%. Dnevni red se je 
odobril brez spremembe.

Preden so se pričele razprave, je bila 
sprejeta soglasno resolucija, ki zahteva 
čimprejšnji sporazumen mir brez aneksij 
in vojne odškodnine im oib samoodioče- 
vauju narodov. Resolucija izraža pozdra­
ve bratske pozdrave pnoletarijatu vseh 
narodov v nadi, dla se kmalu posreči zo­
pet pričeti skupen boj za osvoboditev 
proletarskega razreda. Obenemi zahteva 
resolucija pravično ureditev prehranje­
vanja, 'ki sedati ogroža de^ozmožnost in 
življenje delavskega razreda. Resolucija 
obžaluje končno, da je ogrsko nasilstvo 
za/branilo udeležbo ogrskih tovarišev in 
izraža protest proti nasilstvu nadi -ogr­
skim delavstvom v  boju za elementarne 
pravice delavstva In žd i delavstvu uspeh 
prot! oligarhični reakciji.

Sodrug Gross je podal nato poročilo 
zveznega načelstva, kontrole sodruga 
KeniizI in Merta, razsodišča sodrug Klič. 
Poročila so bila sprejeta soglasno.

O spremembi pravil je poročal sodr. 
Gross. Spremembe, ki jih je predlagalo 
načelstvo, so bile sprejete. Spremembe so 
le formalne nravi.

Tudi o prispevkih in podporah je po­
ročal sodr. Gross. Priporočal je predloge 
načelstva in jih utemeljil prav jedermato. 
Nekateri delegati so bili mnenja, da mor­
da ni umestno zvišati prispevke, ker ima­
jo lesni delavci razmeroma nizke mezde, 
prav v sedanjem času. BaM so se nam­
reč, da bi zaradi tega utegnili izgubiti čla­
ne. Toda velika večina je bila vendar 
prepričana, da je zvišanje prispevka nuj­
no potrebno, in nekateri delegati so celo 
zahtevali po naročilu svojih članov, naj se 
prispevki zvišajo več kakor pa predlaga 
zvezno načelstvo. Če hoče zveza res biti 
zmožna za vse boje, iki nas čakajo, in če 
hoče, da popravi vse to, kar sedaj med 
vojno ni mogla storiti, potem je potrebna 
trdna materialna podlaga, 'ki bo prinesla 
članom mnogo večjih koristi, kakor pa če 
se ne bi sklenili par vinarjev višji pri­
spevki. Vse organizacije so upoštevale 
sedanje razmere in zveza lesnih delavcev 
ne srne Mti zadnja.

Prispevki članov znašajo po zadnjem 
sklepu torej:

Razred 
J. II. UL IV.

vinarjev
Zvezni sklad . . . .  70 70 30 " ~  35
bolniški gkbid . . .  20 — 2 0 'j - ^ lO  1
varstveni sklad . . .  30 30 3 0 - 1 5

skupaj J 20 100 80 60
Podpore (brezposelna, potna, bolni­

ška) ostanejo šest mesecev take kakršne 
so bile pred vojno. Po šestmesečnem pla­
čevanju višjeiga prispevka se bodo izpla­
čevale naslednje podpore:

Stavkovna podpora:
po 13 tedenskem prispevku K 8 
» 2 6  ,  . „ 10 
. 52 „ 12
»156 „ ,  . . 15
,2 6 0  . ,  . „ 18

na na teden.
Članice imajo pravico na polovico 

navedene podpore.
Podlpora za rezerviste se ustavi.
Podružnicam ostane vbodoče za 'lo­

kalno upravo vštevši odškodnino blagaj­
nikom -od prispevkov

K 1 ' 2 0 ............................... io  vin.
» 1 *  10 w
,  0 80 . . .  g
» « 6 0 ..........................; 6 l

Dosedanja odškodnina blagajnikom 
po 1 h odpade in jo plačujejo krajevne 
skupine.
Prispevki za krajevne stavkovne sklade, 
ki 'so bili doslej v navadi, ostanejo poleg 
zveznega prispevika še nadalje v  veljavi.

Zvišani prispevek se začne pobirati 
v zmislu sklepa zveznega shoda s 1. sep­
tembrom 1918. Stare podpore po zviša­
nem 'opravinikn kakor tudi zvišana stav­
kovna podpora stopijo v veljavo 1. marca 
1919., vendar pa morajo člani, kJ hočejo 
prejemati zvišano podpono, vplačati naj­
manj 16 novih prispevkov. Kot rok za do­
plačilo zaostalih prispevkov le bilo ckAoče-



njih šest tednov pto 1. sept. 1918. Po tem 
raku se bodo zaostali prispevki Ikrviitiraili 
-le z novimi zvišanimi znamkami. Sprejet 
je bil tudi predlog, da se od 1. januarja 
1919, nakaza je od vplačanih prispevkov 
IX) 2 h za agitacijo, dalje predlog praške 
podružnice, da se sprejemajo mladostni 
delavci in starejši tovariši, katerih zaslu­
žek je razmeroma majhen, v IV. razred. 
Delavci s kakšnim zaslužkom spadajo v 
IV. razred, določi zvezano načelništvo. 
Zvezni shod je tiuidi sklenil, da se ločita 
zvezni sklad in sklad za podpore v po­
trebi.

O mezdnih in delovnih pogodbah je 
poročal sodr. Mrkvička. Opisal je v svo­
jem poročilu pogodbeno pcdiitiko med voj­
no m predočil neprijeten položaj -lesnih 
delavcev. Končno pa j-e razvil program in 
naloge zrveze za 'bodočnost, ki ise še danes 
ne dajo dognati, vendar pa že danes vidi­
mo smer, ki nam jo bo hoditi. Treba je le, 
da ohranimo popolno enotnost v ravnanju 
in vso neodvisnost organizacije v Izvrše­
vanju nalog. K tej točki je govoril še sodr. 
Gross.

K točki o socialni politiki v vojni je 
poročal sodr. Richter. Socialna politika je 
počivala. Razne uredlbe so bile polagoma 
celo razveljavljene. Strokovne organiza­
cije so vplivale imnogo in 'marsikaj izvedle 
s svojo dosledno zahtevo po sociallnili 
ulkrepih, kar se je doisegilo deloma zlasti 
tudi s pomočjo socialistične parlamentar­
ne frakcije. Posebno važne pa bodo na­
loge strokovne organizacijo ob prehod­
nem gospodarstvu iz vojnega v  mirovno. 
Sprejeta je bila soglasno tudi resolucija, 
ki se 'obrača proti 'reakcionarni socialni 
politiki in zahtevo za delavstvo popolno 
varstvo *v socialnem oziru, ki mora vse­
bovati tudi varstvo proti tekoriščevalnjim 
težnjam podjetništva.

V vodstvo zveze so bili izvoljeni so- 
dniigi: Tomaž MrkVička, Adolf Pecli, Jo­
sip Van ek kot načelniki; v načelstvo: Jo­
sip Babilon, Kani Bach, Konrad Beinlich, 
Gustav Reniirske, Franc Červenka, Anton 
Grolig, Peter Luki, Jiosip Mater, Alojzij 
Sohiirhagl in Lovrenc Widholz; namest­
niki: Alojzij Jung, Karl Kolač, Ambrož 
Schrannlka, Franc Tim; kontrola: Fride­
rik Onosch, Oskar Keintzel, Ivan Nech\va- 
tail. Franc Tomiandll, Anton Ebner, Franc 
Kritzner, Rudolf Merta; nadomestniki: 
Ignacij Zajiček, Ivan Kroiher in Franc 
Tretw er; razsodišče: Anton Fidler, Vac- 
lav Janak, Anton Kitič, Franc Scliinrrier, 
Anton Špindler im Ivan Mlillmer.

Zveza ilesnih delavcev je torej napra­
vila zopet korak naprej. Tovariši v kra­
jevnih 'Skupinah naj tudi store, kar je v 
njih moča in prepričani smemo biti, da bo 
zveza krepka in storila za lesoiii proleta­
r ia t z drugim delavstvom vred mnogo 
koristnega.

Peti Unijski zbor.
(Dalje.)

Predsednik J aro! im sporoči, da sodr. 
Sachse, zastopnik nemške rudarske zveze 
ni mogel odpotovati zaradi težkoč glede 
potnih listov.

Sodrug Jarolim i>oroča o strokovnem 
tisku in o blagajniškem stanju. Vojna, pra­
vi, je mnogo razdrla in tudi naše gibanje 
sfcoro popolnoma ustavila. Pred vojno je 
števdo članov naraščalo. Leta 1912. smo 
sprejeli 5963, leta 1913. 6062 in leta 1914. 
3096 novi:i članov. Pa 'je prišla vojna in le 
z velikim trudom je bilo iinogoče še pobi­
rati prispevek. Na delovne razmere pa ni 
bilo mogoče vplivati, dokler so bili zopet 
omogočeni shodi ter uvedene pritožbene 
komisije, ki jih ie priporočal delavski kon­
gres leta 1916. Naš delokrog se je s tem 
razširil in pričelo se je zopet zanimanje za 
organizacijo, posebno, ker je odškodninsko 
plačilo ob bolezni povzročalo živahneje de-

| lovanje. Od 4673 članov je naraslo število 
na 14.673 in v letu 1918. je iznova naraslo 
število članov zopet za 10.300. Le v Jallk- 
novslkem in Murscnanskem revirju tli na­
predka. Na žal pa moramo omenjati, da 
tretjina članov, ki so se vrnili od vojakov, 
ni ostala zvesta organizaciji, česar st) kri­
ve gotovo tudi grožnje podjetnikov z po­
klicem. Vojna podpora, ki jo Unija plačuje 
članom hi njih bednim svojcem medi vojno 
znaša 12.590 K. Stroški za pravovarstvo so 
se tikali več-'ioma odškodninskih tožba, ki 
so nastale; a te so ponehale, ker se je 
uvedlo nezgodno zavarovanje. Največje 
breme je bilo časopisje, ki na primer 
»Gliickauf« le z največjim naporom izhaja 
dalje na štirih straneh. Unijsko vodstvo se 
je zavzemalo za bolniško zavarovanje in 
za bratovsko skladnične pravice, izvedlo 
volitve v rudarsko nezgodno zavarovalni­
co z uspehom. Rudarji lahko vidijo, kje 
imajo zaslombo. Vse druge takozvane ru­
darske organizacije niso ničesar ukrenile 
in nič mogle ukreniti. Naša tajnost uri na­
šem delu je moč in delavnost.

Za kontrolo sta poročala ss. Strettma- 
cher in Stretr.

Sodr. Polil je predlagal, da naj se uve­
dejo učni tečaji za unijske funkcionarje in 
za socialnopolitično izobrazbo.

V razpravi so govorili razni delegati, 
ki so pojasnjevali razmere doma in se zla­
sti pritoževali o razmerah v krajih, kjer je 
divjala vojna. Med temi nesrečnimi kraji je 
zlasti Galicija. Pritoževali so se tudi o cen­
zuri. Sodr. Sitter iz Trbovelj, da je cenzura 
v naših krajih še strožja kakor drugod. Ze­
li, da se poročilo načelstva čimprej do- 
fciska, in se članom razdeli, ker bo ta doku­
ment v celoti za rudarsko gibanje neob- 
hodno potreben.

V končni besedi je s. Jarolinn priporo­
čal predlog s. Pohla za sprejem. Omenjal 
je, da je zadnji čas, da se preneha prepir s 
separatisti, ker se tako izgublja le čas 'in 
moči za uspešno organizacijsko in socialno 
delo za rudarje. Znak temu, kako pravo je 
to stališče, je razveseljiv razvoj organiza­
cije v zadnjem času. I>elavci se morajo za­
nimati v prvi vrsti za delavske stvari so­
lidarno; vse drugo je stvar organizacije.

Predlog s. Polila, ki ga je stavil o raz­
pravi z doda<tkom, da se naj osnujejo tudi 
pravne pisarne, ki ga je stavil s. Sad. k  
sprejmeta soghtsno.

O spremembi pravili m opravilnika je 
poročal s. Pobil. V prvi vrsti omenja pred­
loga Moravske Ostrave .in Trbovelj, da se 
sedež Unije premesti iz Turna na Češkem 
na Dunaj. Predlog smo že priobčili v »De­
lavcu« kot sklep in je torej sodrugom zna­
no, zakaj se je odločilo Unijsko vodstvo, d;: 
t' ,'dpiira ta dva predloga. Treba je namreč 
centralizirati delo, treba je biti na mestu, 
kjer so centralne oblasti, kjer zboruje d r­
žavni zbor in so pri rokah socialnodemio- 
kratični poslanci. Unija hoče centralizirati 
tudi vse strokovne liste in omogočiti, da 
so v Unijskem načelstvu zastopane vse pa­
noge rudarjev in kolikor le mogoče zasto­
pane tudi po narodnostih.

Dalje je utemeljeval poročevalec nujno 
potrebo, da se zviša prispevek in razdeli­
tev prispevka. V revirjih ni bilo nikjer pra­
vega ugovarjanja, zato upa poročevalec, 
da zbor sprejnne stavljene predloge glede 
zvišanja prispevka.

V razpravo je posegel sodrug Čobal iz 
Zagorja. Prava, da so tudi zaupniki trbo­
veljskega revirja stavili predlog, da se pre­
mesti sedež Unije na Dunaj. Dosedai }e bi­
la v vedstvu zastopana samo severoza­
hodna češka organizacija. Tudi zadeva v 
zadrugi v Mor. Ostravi, v katero je cen­
trala premalo odločno posegla in dajala 
preveč koncesij, je stvar, ki govori za pre­
mestitev. Vedno sem bil nasprotnik temu, 
da bi se zadruge razvijale kot nekake po­
stranske organizacije. Če ba bili imeli mi.

oziroma ostali revirji primeren vpliv, ne bi 
bilo prišlo tako daleč. Naš predlog ima na­
men, da so vsi revirji udeleženi na Vod­
stvu. Krajevne stvari ne smejo igrati vlo­
ge. Ozirati se je pa treba tudi na narodno­
sti. V resoluciji naj se pa še izreče, da se 
mora centrala premestiti v teku dveh let 
po vojni.

Sodr. Hueber pravi, da imamo redko 
priliko videti na naših zveznih shodili za­
stopnika poljske stranke. Danes je s. Re- 
ger tukaj, in izvedeli bomo, kaj pravijo Po­
ljaki k temiu. Najprej je prišel češki separa­
tizem, sedaj pa prihajajo Poljaki. Velik 
trenutek je to. Zunaj so meščanske narod­
njaške hujskai ije, tukaj pa zborujejo vse 
narodnosti o izboljšanju proletarske orga­
nizacije. To mora biti tudi v .načelstvu, 
kjer sede vse narodnosti. Najprej se pa 
mora izvesti dopolnitev v revirjih. Na Du­
naju niso le centralni uradi vlade, in zavo­
di, marveč tudi centrale 52 strokovnih 
zvez, ki imajo redno svoje predstojniške 
seje. Potem so na Dunaju frakcije socialno- 
deimokratičnih poslancev in državna stro­
kovna komisija. Naj bo konec vojne tak ali 
tak, mi borno moralj le garati in se ubijati, 
delati v delavnicah in jamah, obdelovati 
polje, da bomo mogli živeti. Mednarodni 
moramo bitii. Drugi si lahko dovoljujejo na­
cionalni šport, ali pa jih je konec. In sedaj 
še k zvišanju prispevka. Sem upravitelj 
solidarnostnega sklada. Iz njega ne dobite 
nič več. Prosjačenje ne zaleže več. Ze pri 
vašem velikem štrarku leta 1900. sem se 
trudil in doživel svoje izkušnje. Predlagal 
bi vam, da uvedete kakor druge zveze 
najmanj 1 K na teden prispevka, da tem­
bolj založite rezervni sklad. Generalni 
navnatelji izkoriščevalnih družb izjavljajo 
ob vsaki priliki, da so strokovne organiza­
cije proti njih ‘interesom in da sc treba bo­
riti proti njim. Če boste močni, bodo govo- 
rili-z vami, sicer pa ne. Vsi njih napori gre­
do že sedati za tem, kako bi zmanjšali me­
zde. Soglasno morate dokazati, da zbirate 
pomočke za boj.__________ (Dalje prih.)

Domači pregled.
Avstrijski državni zbor prične zboro­

vati v torek, dne 16. t. m.
Izjave ministra za prehrano. Minister za pre­

hrano dr. Paul ie dovolil uredniku »Zeiu pogo­
vor, v katerem  je izjavil, da se nam eravajo o po­
trebščini in pokritju za prebivalstvo v Avstriji in 
na Ogrskem ter za arm ado v bodočem gospodar­
skem letu z Ogrsko dogovoriti. Vendar bosta pa 
v podrobni izvršitvi obe državi ohranili popolno 
svobodo. Kar se tiče trenotnega položaja, snio 
koncern gospodarskega leta seveda tudi na koncu 
z vsemi svojimi zalogami. Z dovozom iz inozeui- 
stva že dolgo nismo mogli več računati. Rumuu- 
ski pridelek je porabljen, uspeh nove letine za iz- 
voz še ne prihaja v poštev. Ravno tako se kmetje 
v Ukrajini m nogokrat boje, da ne bodo dovolj pri' 
delali ter bodo skušali svoje zaloge kolikor mogo­
če pridržati, da ne bi sami prišli v stisko. Vsled 
mrzlega, m okrega vremena se je zgodnja inlačev 
žal tudi na Ogrskem in v Avstriji zakasnila, ta'l° 
da sc položaj še ni nič zboljšal. Vsekakor bo se­
danje veliko pomanjkanje doseglo svoj konec šele 
koncem julija in komaj meseca avgusta bo nasto­
pilo zopet izdatnejše preskrbovanjc v prehrani- 
P red tem časom tudi ni misliti na upeljavo polne 
krušne in močne množine. V tem bomo razdelil1 
razpoložljiva pomožna sredstva. Nikoli nisem za- 
molčaval, da sino bili z domačim žitnim pridelkom 
že ob nastopu moje službe blizu na kraju in da se 
mora upanje naše preskrbe v juniju in juliju oP1' 
rati edinole na izvoz iz Ukrajine. To upanje se 
le v malem delu uresničilo. Z naporom vseh si 
bomo premagali zadnji in najtežji čas tega gospo­
darskega leta.

Jesenice. Delavci tovarne na Savi so na c. 
deželno vlado v Ljublani in pa na c. kr. uia * 
ljudsko prehrano poslali sledečo vlogo: Za cv 
Delitev moko za mesec iull] 1918. Od »Vojne zvez^ 
kranjskih konsumnih društev  v Ljubljani« se n« 
je v zadnjem času obvestilo, da dosedanja ® 
litev mlevskih pridelkov od »Vojnožitnega z a v o



da« ne zadostuje za mesec julij v normalni količi­
li,  kakor je to bilo dosedaj, temveč da znaša ko­
maj na osebo po 1 kg ter se tudi ne ve ali bode 
sploh mogoče za niescc julij še kaj dobiti ali ne. 
Podpisani zastopniki delavstva se obrnemo z nuj­
no prošnjo na visoko c. kr. deželno vlado, da iz­
posluje pri »Vonožitnemu zavodu« oziroma pri e. 
kr. uradu za ljudsko prehrano, da se delavstvu 
Kranjske obrtne družbe na Jesenicah tudi za me­
sec julij dodeli že itak do skrajnosti reducirana 
količina mlevskih pridelkov. Ker so delavci imeno­
vane tovarne neimoviti in brez vsakih živilskih 
zalog navezani le na to, kar se jim postavno do­
deli, bi učinkovala tako dalekosežr.a prikratba ko­
ličina mlevskih pridelkov naravnost katastrofal­
no. Od kmetov se ne dobi niti za drag denar niče­
sar,  ker samim že zdavnej vsega primanjkuje. Me­
so se dobi v najboljšem slučaju na teden enkrat in 
komaj od 15 do 20 dkg na osebo. Podpisani pro­
simo visoko c. kr. deželno vlado, da zastavi ves 
svoj vpliv na merodajnih mestih v dosego notrnal- 
ue dosedaj veljavne količine mlevskih pridelkov ter 
izposluje takojšnjo pošiljatev za mesec julij; če bi 
pa to ne bilo mogoče, naj se dopošlje zadostno 
'nadomestnih pridelkov, kakor: ječmen, kaša. ov­
sen riž, fižol, ajda i. dr. V nadi, da bode naša proš­
n ja  za preskrbo najpotrebnejših živil uslišana, be­
ležimo vdani. Jesenice, dne 4. julija 1918.

Črna-Možlce. S tavka pri nas je končana. 1300 
rudarjev je stavkalo. Družba, ki je lastnik rudni­
kov, nima srca za delavce. Gospodje so rekli, da 
•so že itak zboljšali plače za — 33%. To nam reč 
pometli za tukajšnje plače po 33 vin. do 1 K 12 v. 
na dan '! Seve, živila se pa niso podražila za to­
liko!! — V upravnem svetu te »Bleiberger Berg- 
Averks-Union«, ki razpolaga z našimi premogov­
niki. se nahajajo sledeči gospodje: kot predsed­
nik Paul Miihlbaeher, kot njegov namestnik Giin- 
tlier Holeuya, dalje gg. OtrnarKgger, Alfred Voiglit 
in dr. Pr. Luggia. Gospod Herman M iteregger je 
centralni direktor, rudniški svetnik Oto Neubur- 
gcr pa je vrhovni rudniški ravnatelj. Seveda te 
gospode malo briga, kako živi ubogi delavec. Ali, 
m oralo iih je brigati. Sedaj so se delavci z oblju­
bami za enkrat potolažili. Ako pa so obljube ne 
uresničijo, potem seve je vse zastonj, potem seve 
ljudje ne pojdejo več v janto. — Socialno demo­
kratično stranko je zastopal sodrug Dimnik iz Ce­
lovca pri obravnavah. Želeti pa je, da pridejo v 
kratkem  sem sodrugi iz Kranjske, da se dogovo­
rimo za daljno postopanje. Unija rudarjev mora 
vzeti vso zadevo bolj odločno v roke; je skrajni
‘UčlS.

Iz Črne. S traik tukajšnjih rudarjev, ki jih je 
okrog 1300, je bil 4. t. m. končan. Seve končan le 
za kratek termin, ako ne bodo vsi prizadeti čini- 
telji storili svoje dolžnosti. Prvo je, kar zahtevajo 
delavci, da se jim da jesti.

— Hrastnik. V nedeljo, dne 14. t. m. ob 2. uri 
popoldan se bo vršil shod delavcev kemične to­
varne v dvorani konsumnega društva. Poroča so­
drug Neuhis iz G radca o sklepih zveznega zbora. 
Delavci in delavke iz kemične tovarne, dolžnost 
Vaša je, da se polnoštevilno udeležite shoda.

»Johanca iz Vodic« je bila 27. ni. trn, 
v Celju obsojena na. dva meseca strogega 
zajpora, ker je hotela tudi v Gel ju delati 
»čudeže«.

Koliko se seda] zasluži pri češnjah. Karlovar- 
ska »Volks\ville« poroča o zaslužkih gotovega go­
spoda Dittmanna, katerega pa pridobiva le pri češ­
njah. Kupil je 13.000 kg češenj za 30.000 K, prodal 
iih je pa po 4 K kg in tako dobil zanje 52.000 kron. 
Imel je torej pri njih 22.000 kron čistega dobička. 
— In prodajal jih je kg po 4 K. Pri nas so pa kg 
fi K. Koliko pa naše branjevke za s lu ž ijo ...?

Zračna poštna zveza ined Ljubljano in Levo- 
vom. Od 1. julija t. I. naprej se je prepustil poštni 
urad 1 (glavni poštni urad) v Trstu in Ljubljani k 
predajni in oddajni službi za zračne poštne poši- 
Ijatve prometu s Krakovom, Levovom in Cernovi- 
cami. 1 akc pošiljatve (začasno navadna pisma in 
dopisnice) se odpravljajo z navadnim poštnim pre­
vozom in sicer v brzovlaku Trst-DunaJ in se po­
tem odpremljajo z zračno pošto, ki je urejena med 
Dunajem-Krakovom in Levovom. Sklepni čas za 
predajo takih popolnoma frankovanih pošiljk ob 
poštni linici — in te pošiljatve se lahko predajajo 
tudi izven normalnih ur — jo določen v T rstu  na 
5:30 predp. zjutraj in v Ljubljani na 10:30 predp. 
Zračne poštne pošiljke je treba opremiti z naslo­

vom prejemnika in opozorljivitn zaznamkom »zra­
čna pošta »Flugpost«, z označbo imena in naslo~ 
va od pošiljatelja. Dostavijo se pošiljatve takoj, ko 
dospejo v poštni kraj. Za zračne poštne pošiljke 
nc prevzem a poštna uprava nikake odgovornosti 
izvzemši povračilo plačanih pristojbin v slučaju, da 
se pošiljatve izgube, zakasne ali slično. Pristojbina 
za zračno poštno pošiljko je sestavljena: a) iz pri­
stojbine za poštno pošiljatev enake vrste, b) iz po- 
sredovalnine v znesku 1 krone, c) iz letalne pri­
stojbine. Ta znaša za vsako delno zračno progo 
Dunaj - Krakov iu Krakov - Levov 1 K 50 vin. za 
vsakih 20 gramov pošiljke. Te pristojbine pod b) 
iu c) sc plačajo s posebnimi znamkami po 1 K 50 
vin., 2 K 50 vin. in 4 K, ki se dobivajo pri navede­
nih poštnih uradih.

125Ietnica rojstva Jožefa Reslja, kj
je izmasel vodni vijak za ladje, je rniavLto 
dile 29. junija. Reselj je bil rojen na Če­
škem, a je služboval na Kranjskem kot 
gozdarski uradnik. Njegove iznajdbe 
pa pri nas niso znali ceniti, izkoristili so 
k) pa Francozi in Angleži. Reselj je živel 
in umrl leita 1857. v siromašnih razmerah.

* Pod svetilko je t e m a . . .  Kakor poročajo z 
Dunaja, je prejela tamošnja policija ovadbo, glede 
katere so se bavili nekateri uslužbenci »Osrednje 
avstrijske družbe za nakupovanje (Oczeg)« z veli­
ko oderuško trgoyino. Dognali so, da je uradnik 
Viljem H erbert prodal dvem a restavratorjem a 
8400 kg krompirja po K 2:— do K 4:80 kg. Ta 
krompir bi imeli prejeti uslužbenci »Oczeg«. Her­
bert in njegov pomagač Jurij Heuer so bili izroče­
ni sodišču. V afero je zapleten baje tudi prokurist 
»Zivnostenske banke« Josip Janda in neki Šimak.

Sklepi nemških socialnih dem okratov. Klub 
nemških socialno-demokratičnih poslancev je skle­
nil: Zastopniki kluba se bodo v konferenci načel­
nikov zavzeli za to, da mora biti prvo branje pro­
računskega provizorija zvezano z razpravo o nuj­
nih interpelcijah glede zunanje iu notranje politi­
ke. Dalje je potrebna posebna razprava o opera­
cijah na južni fronti iu o vojaških vprašanjih. Kon­
čno bodo zahtevali, da sc odseku za državne na- 
stavljeuce za poročilo o prejemkih železniških 
uslužbencev, kakor tudi proračunskemu odseku 
za poročilo o zakonu glede kontrolne komisije za 
državne dolgove stavi rok. V parlamentu bo klub 
stavil predloge in interpelacije o zamenjavi vojnih 
in civilnih ujetnikov, o postopanju z vračajočimi 
sc vojnimi ujetniki, o prekem sodu na Štajerskem 
in drugih političnih preganjanjih.

Izjava budimpeštanskepfa delavstva.
Iz članov soc i aliro- d emok r a tičnega stran­
kinega vodstva, generalne komisije stro­
kovni!! organizacij in iz .neposredno v to 
svrho izvoljenih oooblaščencev delavcev 
se je ustanovil delavski svet, da energič­
no in smobremo nadaljuje po razburjenosti 
in provokaciji delavcev nastalo gibanje. 
Giij tega gibanja je dvojem: prvi je po­
prava krivice, ki je zadela ves dedavstku 
razred, ko s« v tovarnah komandiram! 
žamdiarji sttreijaiii na delavce, ki so zahte­
vali malo večji košček kruha. Prvi pogoj 
je tedaj odstranitev žaradariev iz tovarn. 
Drugi riti tega gibanja bodi skorajšen od­
stop vlade. Ta vlada je vlada volilno - 
pravnega sleparstva. Na krmilo ima priti 
vlada, ki bo priznaila najmanj prvotni 
zakonski nač, t za volilno pravico in za 
njega uresničenje razpustila parlament. 
Dokler se to ne zgodi, se zahteva, da no­
va vlada 7, vso strastjo in z vsem svojim 
vplivom deluje na 'to, da moremo čimprej 
sikleni:i ;mir, da bo prehrana boljša; da 
bodo trrozno draginjo liz ramem delavcev, 
državnih in zasebnih mastavljencev odva­
lili na premožnejši razred. Zahteva se, naj 
nova vlada ne omejuje svoboščin in iz­
polni nujne socialnopolitične in ljudstvu 
koristne zahteve delavcev. Delavstvo naj 
bo v tem bojni enotno odločno im vztraj­
no. Nai se ne nasede provokacijam, 'tem­
več naj zaupa, da brez njih dela dežela me 
more živeui. Njih delo je za deželo neob- 
hodno potrebno z i  življenje, brez We- 
kerle-Szterenijeve vlade pa 'Se nasiprotno 
lahko izhaja. Oklic zaključuje: »Mi smo

močni in z enotnostjo in vztrajnostjo bo 
naša pravična stvar zmagala!«

Svetovna vojna. Na italijanski fronti 
se vrše še vedmo večja boji. Nemci se pri­
pravljajo na novo veliko akcijo na Fran­
coskem ; tako trdijo angleška poročila. V 
Rusiji sto imeli protirevOlucijsike boje; zma­
gali so boljševiki. — Dne 7. t. m. je pričel 
zborovati kongres sovjetov. Anglija je iz­
krcala vojaštvo na muirmanskem obrežju. 
Ententa gnozi Rusiji, a Rusija se jame na­
slanjati na Nemčijo, če so poročila, kli jih 
dobivamo, resnična.

Sodrug Scheidemann je imel v nem­
škem državnem zbonu govor, v katerem je 
ostro obsojal nemško vojmo politiko. Soc. 
dem. poslanci to pot menda ne bodo več 
glasovali za vojne (kredite.

Nemški državni tajnik Kiihhnann ie od­
stopil. Ker je v državnem zboru omenjal 
spravljivi mir, so ga Vtseneimci strmogla­
vili. Njegov naslednik adjmirail v. Himtze je 
odločen ameksiionist.

Umor grofa Mirbaelia. Morilca sta si p reskr­
bela izkaznico, da sta pooblaščenca komisije za 
boj proti revoluciji, ker bi iti sicer ue pustili h gro­
fu. Sprožila sta razgovor o sodni razpravi nekega 
ogrskega častnika grofa Roberta Mirbacha, kate­
rega rajni poslanik ni poznal, ker pripada oddalje­
nemu sorodstvu ogrskih grofov Mirbachov. Mo­
rilca sta imela pri sebi celo sodne spise. Cez ne­
kaj časa sta šele potegnila revolverje in streljala 
na grofa iu na legacijskega svetovalca Riezlerja 
ter poročnika Miillerja. Precej, ko sta  ustrelila, 
sta skočila skozi okno v pritličju ležeče sobe iu 
sta vrgla med skokom ročne granate v že ranje­
nega groia Mirbacha. Drugi člani poslaništva niso 
ranjeni. Morilca sta ušla z že pripravljenim av to­
mobilom, na katerega je presenečena straža s tre ­
ljala brez uspeha. Ko sta  izrazila Cičerin in Kara- 
iiuii precej po umoru svoje globoko obžalovanje 
nad zločinom, sta prišla na poslaništvo Ljenin in 
Sveralov, predsednik osrednjega izvršilnega od­
bora. Morilca sta  pobegnila v stan skupine levi­
čarskih socialnih revolucionarjev, ki so ga čete 
precej obkolile. Voditelji levičarskih socialnih re­
volucionarjev Kaukov, Karlin in Spiridonov dozdaj 
niso prišli v veliko gledališče, kjer so zbrani vsi 
člani sovjetskega kongresa. Stoji, da je bi! umor 
znamenje upora proti gospostvu boljševikov. Sa- 
vinkov vodi strem ljenja entente v Moskvi in je v 
zvezi s Ceho-Slovaki in z menjševiki. Bil je pod 
Korenskim vojni minister; pred štirimi tedni so ga 
aretirali v Moskvi več njegovih pristašev in agen­
tov, kar pa njegove organizacije ni dovolj osla­
bilo. Odgovoren za umor je Savinkov, ki se zdaj 
skriva, in tisti, ki mu dajo denarja. C esarska nem­
ška vlada je izrazila pričakovanje ,da se bodo zlo­
činci in njih tovariši najodločnejše zasledovali in 
kaznovali.

Neozdravljiv učinek aneksljskega mi­
ru. Atentat, ki sta ga dve osebi izvršili z 
revolverjem in ročnimi granatami v pisar­
ni ter pobegnila in čigar žrtev je posta! 
nemški poslanik grof Mirbach v Moskvi,

Društveni funkcionarji 
in člani, pozor!

Da vsa nerazporazumljenja od 
stranimo, sporočamo da je v soboto 
28. tedenski prispevek t. 1. zapadel.

Vsi člani, ki majo prispevek pla 
čan samo do 18. tedna, se opozarjajo 
da ta teden zapadli prispevek vpla 
čajo, ker drugače izgube članstvo.

Podpora se upravičenim članom 
le tedaj izplača, če je vsaj 21. prispe­
vek t. 1. že poravnan. Od izplačljive 
podpore pa se vsi zaostali prispevki 
odtegnejo.



(sre) ( š o )  (sre)' (q pjY«d g)19 g) (9  c) (9^ ( 9 0 ) (g £ ) &<y(9<2) &g) f e k )  6  g) (9  e)

Za tiskovni sklad „Delavca“ je daroval 
s. Trstenjak Cvetko, Varaždin 1 K Hvala! 

Uprava.

Izdajatelj ivan Mlinar. 
Odgovorni urednik Vikior Zore. 

Tiska , Učiteljska tiskarna* v Ljubljani.

V saka žen a
ni j bere moje velezanimivo 

navodilo o

l i e i  n i  p rs .
Preizkušen svet, če uvenejo 

ali niso dovolj polne! 
Pišite zaupljivo na naslov : 
Id a  K ra u se , Piessburg

(Ogi slio), Schanzstvanee 2. Abt. 97

N a s ta n e  n i l l

Ivan Jan  in sin.
Ljubljana Dunajska cesta 17

priporoča svojo bogato zalogo

šivali stroje?
in stroje za pletenje 

(S ir i ik u l i in )  
za m ! d in obit
H  stroji i n .
Vozna kolesa.
Ceniki se dobe za­

stonj in Iranko.

odgrinja z enim udarcem strašno razpolo­
ženje. V širokih slojih na Ruskem je izzval 
ta/ko razpoloženje mir, katerega je v Brest- 
Litovskem nairdkovaila okovana pest. En- 
tenta je sicer poizkusila, da z invazijo od 
murmamskega obrežja in Sibirije semkaj 
strmoglavi vlado delavčev, boljše vi k e ‘in 
nastavi riov« vilado meščanov in kmetov 
z ali brez Roma«owov, ki bi na cLotlffo ali 
široko zopet vzdignili nusike armade na 
stran entente. Toda vlada boljševikov sc 
brani kar najkrepkeje proti temu. Gotovo 
je pri tem zelo poučno, kako nemško in av­
strijsko časopisje sedaj zopet na komando 
hvalijo hoiljševike, zoper katerih »grozo­
dejstva«, ko jim je bilo maročerao, ni mogilo 
spustiti dovolj kletvin. Celo »Žid Trockv- 
Bernstein« je sedaj našel pred njegovimi 
očmi amifost, dočim zopet sedaj an.sple.ski 
listi tožijo o grozodejstvih boljševikov. . .  
Iz tega se lahko razvidi, kako se dela jav­
no mnenje! Atentat na nemškega paslamika 
ie provzročiilo levo krilo socialnih revohi- 
cionairjev. Socialni revolucionarji niso ni- 
kaki sooiailni denioikratje. So to stranke 
kmetov, potomci ruskih revolucionarjev 
izza sedemdesetih let, ki so imeli v p ro­
gramu razdelitev zemlje veleposestnikov 
med kmete. Kot bojno sredstvo je služil 
tej revolucionarni kmetski stranki pod vla­
do carizma' atentat. Tem socialnim revolu­
cionarjem stoje blizu Trudtaviki, katerih 
voditelj je bil Kerenski. V mirovnem vpra­
šanju so bili socialni revolucionarji (ravno- 
tako kakor soc i alnod etmok r a ti čni menjše- 
viki) proti prelomu zavezništva Rusije, 
proti demobilizaciji, ki bi morala voditi do 
brezpogojnega podjarmljenja Rusije pod 
pruski diktat. Mirovni sklep v Brest-Li- 
tovskem je združil kmetske in meščanske 
sovražnike delavskega razreda k boju pro­
ti delavski vladi in proti miru te vlade. M?r 
z Rusijo bi moral stati na popolnoma dru­
gačni podlagi. Ne bi bilo nevarnosti, da 
vzrastejo nanovo .ruske armade kljub vsem 
poizkusom entente, ako bi bil mir v Brest- 
Litovskem in v Bitk are 5 ui sporazumen 
mir. kakršnega sita predlagala Lj-enln in 
Trocky. , , .

Novi bolgarski kabinet. Novi bolgarski kabinet 
Je sestavljen tako-lc: Predsedstvo In zunanje Ma­
linov, notranje Takev, finance Liapčev, nauk Ko- 
sturkov, justica Fadenhecht, vojna general Sa\vow, 
trgovina Danajlov, poljedelstvo M adžarov, javna 
dola Mušanov, železnice Molkov. Večina novih mi­
nistrov pripada demokratični stranki.

Turčija je dobila novega sultana meh- 
meda Valiid Bddin, ker je Abdul H amid V. 
umrl.

Okrajna bolniška blagajna
  v Ljubljani =---■
Pisarna: Turjažki trg Stev. 4, prvo nadstropje 
Uradne ure so od 8. zjutraj do 2. popoldne 
Ob nedeljah ln praznikih Je blagajna zaprta

Zdravnik blagajne
Ordinira I 

dopol. popol.j
Stanovanje

Dr. M e n in a  Peter
splošno zdravljenje

'/a l i—1'/j .
Tm jaški trg' 
št. 4 v o k r .! 

bol. blag

Dr. Ivan Zajet
splošno zdravljenje

«/j 10—‘/, 11 TnrjaiM trj it. i

2 - 3 Franliftinskiol. 2.;

Or. Frani H
kirurg in spl- zdr.

•/»1.—'/»3
Turjaški tre 
š t  4 v okr 
bol. blag. j

Dr. Alojz M e r
splošno zdravljenje

1 - 3  • Poljanska , 
cesta 18.

1

Člani, ki potrebujejo zdravniško pomoč, se morajo 
zglasiti v pisarni bolniške blagjyne, da se jim  iz­
stavi nakaznico za zdravnika (bolniško zglasnico); 
brez te ordinirajo zdravniki le v nujnih slučajih. 
TroSkov, ki nastanejo, kadar zboleli član sam po­
zove druge zdravnike, da ga ločijo, ne povrne bol­
niška blagajna. Od blagajniškega zdravnika izpol­
njeni bolniški list se mora takoj oddati v blagaj 
niški pisarni. Ob nedeljah in praznikih se ordinira 
le v nujnih slučajih. Za vstop v bolnico je  treba- 
nakaznice. Zdravila se dobe v vseh ljubljanskib 
lekarnah. Bolniščnina se izplačuje vsako soboto, 
če je  ta dan praznik, pa dan prej od 8. zjutraj dc 
1. popoldne. S pritožbami se je obračati do na­

čelnika okrajne h o ln i ik e  blagajne.

Načelstvo.

Najzaneslivejše sredstvo proti 
temo je

P A R A T O L
domače mazilo.

,  , x .  .  Ne m a ž e , je  brez doba,IJSAJ torej tudi čez  dan uporabno.
V elik  lonček K 5'—  dvojni 

lonček 9 K. 
PARATOL-PRAŠEK Škatlja 

3 -—  K. varuje občutljivo kožo
Oboje s e  dobi proti predplačilu ali povzetju pri

PARATOL DELAVNICE lekarnara Ulmer, 
Budapešta VII-13., Rozsa-utca 21.

SRBEČICA 
GARJE

HRASTE

NADOMESTILO MILA.
za pranje perila, izborno peneče in prekaša 
vse doslej v prometu se nahajajoče izdel­
ke. 1 zavoj t. j. 5 kg K 12-—. 1 zavoj z 
-------------- 10 kg K 23 — --------------
Preprodajalci dobe popust pri naročbi cele­
ga zaboja z 50 kg. Belo mineralno milo 
za čiščenje rok in finejšega perila, 1 zavoj 
32 kosov K 14— Nadomestek za toale­
tno milo v raznih barvah, lepo dišeč, 1 
zavoj 32 kosov K 18*— Toaletno milo s 
finim vonjem, roza barve, 1 zavoj 24 vel. 
kosov K 18—. Razpošilja po povzetju. Prt 
večjem naročilu naj se pošlje polovica zne­
ska naprej, Najmanj se more naročiti en 

  zavoj vsake vrste.

Izvozno podjetje M. JUNKER v 
Zagrebu st. 6. Petrinjska ulica 3., 
m . ,  telefon 23-27.

Miši, podgane, stenice ščurki!
Izdelovanje in razpošiljanje izkušenih 

radikalno učinkujočih uničevalnih pomočkov, 
za katere dobivamo vsak dan zahvalna 
pisma ! — Proti podganam in mišim 5 K, 
proti Ščurkom in rusom 4 50 K, tinktura 
proti stenicam 2 '—K. Prašek proti moljem 
K 2-— prašek proti mrčesom K 1 "50 in 
S'—, r a z p r š e v a l e c  zanj 1'20 K, tinktura 
proti človeškim ušem 1’50 K, prašek proti 
kurjim ušem K 2-—, mazilo proti uSem 
za živino 2-— K, prašek proti oblačilnim 
in perllnlm ušem 2 K, tinktura proti vsa­
kim bolham 1 K, 20. tinktur* proti sadne­
mu in zelenjavnemu m rčesu (škodliv- 
cem rastlin) 3 K. tinktura proti pasjim 
ušem K 1-50. Pošilja po povzetju.

Zavod za onltevanie m rfssia Ni. J O B ,
Zagreb 6 Petrinjska ul. 3 (Hrvaško).

100.000 hvaležnih odjcmalcev potr­
juje, da koreninski pokon- 
čevalec „Riabalsam“ v treh 
dneh brez bolečin odstra­
njuje kurja očesa, brada­
vice, trdo kožo. Uspeh 
zajamčen. Cena 3 K, 3 
lončki 7 K, 6 lončkov 11 
K. Zobobol odpravlja ,Fi- 
des,“ če trdovraten revmati­
zem povzroča zobobol, ka­
dar so vsa sredstva odre­
kla in če so zobje votli. 
Če ni uspeha, denar nazaj. 
Cena 3 K, 3 škatljice 7 

-  K, 6 šk a tljic ll K. Nič več 
kamnene nasede, nič več
slabega duha iz u s t! Sne­
žno bele zobe dobite po 
zobnem fluidu „X i r  i s“. 
Takojšnji učinek! Cena 3 

K, 3 steklenice 7 K.

Podgane, miši iztrebijo s pod-
gansko smrtjo. Če ne pomaga, denar nazaj. 100 za­
hvalnih pisem. Cena 4 K, 3 škatljice 9 K. Stenice 
uši, bolhe, ščurke uničuje z zalego vred korenito 
»Thicra*. Cena 3 K, 3 kartoni 7 K, prašek zoper

uši zraven 2 K.
KEMENY, Košiče (Kassa), poštni predal
" 12/C 85, Ogrsko.

i .
r e g i s l r e v a n a  z a d r u g a  z  o m e j e n o  z a v e s o «  

Tiskovin® sa $©i«3, lupasi- 
stva in urade. Najmoder­
nejše pBaka*© in vabila z& 

stooei® 8sd veselice. .■»

Letne zaključke
NajmoderneHia uredba 
tiskanj® listov, knjig, &r«j- 

žair, muzika!!! itd.
Stereoftlplja* L itogra fija .


